

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Miércoles 9 de Octubre de 1895.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Diríjase toda la correspondencia y giros al Administrador de LA OPINIÓN

San Francisco núm. 73

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes 1'50 Ptas.

En Ultramar y el Extranjero, un semestre. 10

Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

ATAQUES SISTEMÁTICOS

El *Diario de Las Palmas*, en su afán de ir sumando méritos, y en su deseo de patentizar su incondicional adhesión al Sr. León y Castillo, á quien considera el más popular y eminente, de todos los ex-ministros del partido liberal sagastino, la emprende, en un artículo que titula *Castañón moralizando*, con la dignísima primera Autoridad civil de la provincia, queriendo presentarla como parcial en su acertada gestión para normalizar la Administración municipal en varios pueblos de la isla de Gran Canaria, que los amigos del ex-embajador de España en París han conducido á la más funesta y anómala situación, sin temor á que sus desmanes llegasen á tener el correctivo que con tanta razón y justicia venían pidiendo todas las personas de rectitud; siendo modelo constante de administración desastrosa, entre otras, la ya célebre de la ciudad de Telde, patria del Sr. León y cantón inmune, durante todos los períodos de fiscalización gubernativa.

Tómese la molestia el *Diario de Las Palmas* de leer la prensa imparcial é independiente y se convencerá de que esas medidas que tanto parecen dolerle y que el celoso Gobernador civil de la provincia ha adoptado por faltas que el mismo órgano del Sr. León y Castillo no se atreve á negar que existen en los servicios á cargo de los Ayuntamientos, están perfectamente justificados; y por si no le bastase, procure hacer memoria y recordará aquellos, para el cofrade dichosos tiempos, de los Contreras, Ruiz Martínez, Sarthou, Antonés y tantos otros que vinieron á darse á conocer como modelos de gobernadores; y si todavía no quedase satisfecho del todo, acuda á la Audiencia del territorio y pregunte cuantas causas criminales se incoaron en la época de cada uno de aquellos, por violación de la Ley electoral y por desmanes de otra índole á que dieron lugar con sus *moralizadores* y justicieros procedimientos de mando.

Recuerde aquella época en que los Ayuntamientos y alcaldes de esta isla, desafectos al leonismo, eran tratados con oprobioso rigor, y si se convenciere de que entonces se obró mal y se estableció una especie de dictadura vergonzosa y reprobable, como está en la conciencia de todo el mundo, entréguese á lamentar su pasado y á sufrir con resignación las propias flaquezas de sus crueles amigos, que han caído bajo el peso de sus desaciertos y desmedida ambición.

La conducta observada por el señor Castañón y Faes se amolda en todo sus actos al cumplimiento estricto de las leyes, y mal podría ser de otro modo, representando como representa la política del Gobierno que preside nuestro ilustre Jefe el eminente hombre de Estado Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo.

Lo que está pasando tenía necesariamente que suceder rigiendo los destinos del país una situación que

no transige con el desorden y la inmoralidad, y si hubiese precisión de recurrir á medidas de rigor para encauzar la marcha administrativa de los pueblos, se emplearán sin temor alguno á las frases amenazadoras que, entre admiraciones, emplea el colega al final del artículo de que nos venimos ocupando.

Mientras tanto, reserve sus ataques para mejor ocasión, si es que llega á presentársele, que lo dudamos, porque los ídolos se van.

Revista política extranjera

(RUSIA)

Por lo visto no se habla ahora de los nihilistas que tanto ocuparon la atención pública en los reinados de los czares Alejandro II y Alejandro III. El actual Czar Nicolás II, á pesar de que no ha respondido á las esperanzas de los que se figuraban ver en él á un partidario del progreso, no ha sido molestado todavía por aquellos fanáticos sectarios, lo que prueba, al decir de unos, que el nihilismo, á causa de sus exageraciones, ha venido á menos y en el sentir de otros que se ha recojido para prepararse á dar un golpe decisivo.

A falta, pues, de noticias de sensación, hánse entretenido los rusos en este verano recibiendo comisiones de pueblos que desean la amistad ó protección del coloso del Norte. Primeramente una embajada abisinia enviada por el rey Menelik ha sido recibida y festejada en San Petersburgo, á donde fué en busca de protección contra el protectorado que Italia quiere imponer á los abisinios y fundaba ese paso en la comunidad ó gran semejanza, mejor dicho, de las creencias religiosas de aquel país con la religión sismático-griega que practican los rusos. Banquetes, regalos, agasajos de todo género y gran cosecha de promesas háse prodigado á los comisionados abisinios que ya regresaron á su país; más no es creíble que Rusia se indisponga con Italia y con Inglaterra, protectora de ésta, prestando ayuda material á los abisinios á los que dejará que se las compongan como puedan.

Otra comisión ha visitado recientemente la Corte rusa. Nos referimos á la búlgara, presidida por el Metropolitano Clemente que llevó la misión de tantear el terreno para la reconciliación de Bulgaria con Rusia. Nuestros lectores saben que desde que en el principado danubiano fué elegido como soberano, merced á la influencia de Stambuloff el príncipe Fernando de Coburgo, quedaron cortadas las relaciones con Rusia, resueltamente opuesta á dicho nombramiento que estuvo á punto de costar una guerra europea. Todos hemos presenciado después la tenaz resistencia de los patriotas búlgaros, acaudillados por Stambuloff contra los manejos de Rusia, que por haber contribuido á la liberación de Bulgaria se cree con derecho á ejercer un protectorado sobre aquel país. Rusia no cejó en promover conspiraciones contra el gobierno búlgaro ya que por la oposición de Inglaterra y de la Triple Alianza que lo favorecían, no le era posible derrocarlo por la fuerza de las armas; pero mientras vivió Stambuloff nada pudo hacer, por que éste se resistió tenazmente apelando á medios dictatoriales y si se quiere bárbaros para asegurar la tranquilidad del Principado.

Caido Stambuloff del poder, tanto por las genialidades de su carácter, que acabaron por enagenarle la confianza del Príncipe, cuanto por las antipatías que sus procedimientos dictatoriales le habían granjeado y muerto poco des-

pués á manos de asesinos que intentaban vengar al mayor Panitza y al estudiante Tuketchieff fusilados con motivo del asesinato del ministro de Hacienda Sr. Beltechieff, creyóse en Bulgaria llegado el momento de intentar la reconciliación con Rusia, á cuyo efecto fué, como hemos dicho, una diputación presidida por el Metropolitano Clemente.

Cortesmente recibidos en San Petersburgo y agasajados como correligionarios y miembros de la gran familia eslava los que la componían, dejáseles entrever, sin embargo, que mientras Bulgaria no se colocase en la situación en que se encontraba antes de la elección del príncipe Fernando, no había que pensar en la reanudación de las relaciones diplomáticas, sin que bastase para ello el que se sometiera el Príncipe. Esa obstinación de la diplomacia rusa ha hecho que el gobierno búlgaro, presidido por el Sr. Stoiloff se incline de nuevo á la Triple Alianza de la que había comenzado á desviarse y que el partido liberal búlgaro que primero con la caída y luego con la muerte de Stambuloff parecía anonadado, haya cobrado nuevas fuerzas y se considere probable que su nuevo jefe Radoslavoff ocupe el poder en plazo no lejano. Rusia entretanto se consuela de este descalabro argumentando que las pretensiones de la Comisión búlgara eran una añagaza encaminada á obtener su reconocimiento por el príncipe Fernando de Coburgo y alcanzado éste seguir unido siempre á la Triple Alianza.

Realizado el ferro-carril transcaspiano que permite á Rusia poner en poco tiempo fuerzas considerables en la frontera del Indostán, prosiguese con actividad las obras del ferro-carril siberiano que unirá la Rusia europea con Vladivostock, su gran puerto militar en el Pacífico y con la frontera china. También se trabaja en la realización de un canal que uná el mar Negro con el Báltico, empresa considerable que, á más de grandes resultados comerciales, doblaría la potencia de la marina de guerra rusa.

Asimismo no se deja en olvido la construcción de caminos de hierro estratégicos que permitan la rápida concentración de los ejércitos rusos en las fronteras de Alemania y de Austria, aunque en eso queda todavía mucho por hacer. Esas y otras empresas de que nos ocuparemos otro día, las lleva á cabo el imperio moscovita con capitales que obtiene merced á su alianza ó inteligencia con la república francesa, que cándidamente contribuye á consolidar el gobierno más enemigo, no ya del sistema republicano, sino del liberal. Siempre hemos creído que la alianza franco-rusa es en puridad un contrato leonino pactado á favor de este último país y aceptado por el primero en fuerza de las circunstancias; pues las instituciones por que se rige no le consienten *l'embaras du choix* en sus alianzas.

LA GOTA DE SANGRE

Sentados en la gótica ventana
estábamos tú y yo, mi antigua amante:
tú, de hermosura y de placer radiante;
yo, absorto en tu belleza soberana.

Al ver tu fresca juventud lozana,
una abeja lasciva y susurrante
clavó su oculto dardo penetrante
en tu seno gentil de nieve y grana.

Viva gota de sangre transparente
sobre tu piel rosada y hechicera
brilló como un rubí resplandeciente.

Mi ansioso labio en la pequeña herida
estampé con afán..... nunca lo hiciera
que aquella gota envenenó mi vida.

MANUEL REINA.

SUPERSTICIONES

No le basta al hombre la religión para creer. Para su uso particular se crea millares de creencias absurdas, de artículos de fé caseros, de cábalas increíbles. El estudio de la superstición es inagotable.

No viajar en martes, ni en viernes, ni en día 13. No sentarse trece á la mesa... ¿Se rompió un espejo? Desgracia segura. ¿Se derramó la tinta? Desdicha infalible.

Y, así por el estilo, en los países más civilizados ha ido el hombre inventando cosas que le mortifiquen. ¡Notable es que en las naciones católicas por excelencia se rinda culto á esta nueva idolatría de los agüeros!

¿Pues no es más sencillo entregarse ciegamente á la Providencia?

¿De qué sirve la oración, si nos dedicamos á buscar la suerte por extravagantes caminos?

Desde hace algunos años, la locura de lo misterioso ha adquirido proporciones alarmantes.

En Francia han aparecido *magos*, *cabalistas*... El espiritismo ha venido á ser una religión tolerada por los gobiernos más intolerantes.

Las agoreras y echadoras de cartas ganan cuanto quieren, y han eclipsado á la clásica gitana, que era quien monopolizaba antes la ridícula fé de los que creen en cosas sobrenaturales. Pero á lo menos, aquélla era gracioso, tenía algo de fantástico... ¡Qué de supersticiones en estos tiempos de progresos y de reformas!

¡Todavía hay millones de personas que creen en la *jetatura*, y creen, además, que extendiendo los dedos índice y meñique en forma de tenedor, delante del que la hace mal de ojo, ya está todo arreglado!

Los italianos abusan del coral en dijes y *fetiches*, para que les salgan bien sus negocios. En Francia, al que le regalan un cortaplumas le ponen en el caso de dar aunque sólo sean cinco céntimos á quien se lo regaló, porque sino, la amistad no será duradera. En París, no hay quien quiera remolacha en la ensalada, porque es allí un axioma que la remolacha trae mala suerte. ¡Nadie se acuerda de que la toma todos los días convertida en azúcar!

¿Pues y los gatos? En ciertos países, un gato negro trae la dicha; en otros, es un gato rubio el que la trae...

Los espiritistas, que no son sino supersticiosos organizados y herejes de ahora, creen que los muertos vienen á contarles cosas debajo de las mesas; han inventado un lenguaje de golpes, como el del telégrafo Morse, sin que se sepa aún quién fué el primer muerto que vino del otro mundo á organizar este modo de hablar. En París, una noche, en casa de una duquesa española, vino un obispo albigenese á hablar conmigo y á decirme que era pariente mío. Gayarre me dijo que se encontraba muy bien en el otro mundo, y que saludara á los amigos. ¡Y todo esto lo oían personas ilustradas, y lo creían!

¿Qué tiene, pues, de extraño que las monjas del convento ese de Madrid, monjas y todo, y católicas y todo, crean que tienen duendes en casa?

Los duendes han sido cosa esencialmente latina en todas las épocas.

¡Y tienen su razón de ser!

Supuesto que la Iglesia, en España, ha autorizado al cura para que saque los demonios del cuerpo, ¡es natural que el pueblo crea que los demonios andan sueltos y se pasean por el interior de las personas y por donde quieren!

El duende es el resumen de todas las supersticiones, el compendio de todos los agüeros. ¡En pleno siglo diecinueve hay todavía duendes! ¿Dónde está el progreso? En París he visitado yo—¡en

París!—hace cuatro años, *la casa encantada*; una casa en la que se oían los mismos ruidos que ahora se oyen en la calle de Sagasti de Madrid; y aquel encanto duró quince días, y fueron millares de personas a oír los ruidos... Recuerdo que una noche, en un círculo, y en un corro donde había novelistas célebres y periodistas de marca mayor, tres ó cuatro de ellos declaraban *¡que bien podía ser!*

En Lourdes se aparece la Virgen á la pastora. En París surgen duendes; en Madrid hay sucursal de duendes también, y al Cristo de Lezo le piden los marineros la curación inmediata de sus hijos enfermos...

¿En qué quedamos?

¿Vivimos en siglo de milagros ó en siglo de duendes?

¿Hay que creer en la relación que hace la gitana viendo las rayas de las manos, ó en el Cristo que suda sangre?

¿No es mucho más sencillo declararse exclusivamente cristiano?

En todos los actos de mi vida, en las desgracias, aunque no ocurran en viernes; y en las amarguras, aunque no vengan en día 13, mi religión es una, exenta de supersticiones, que no admito en los católicos, ni puedo consentir á los protestantes, ni me parecen lógicas en los árabes, ni deben tener los judíos.

Mi eterna esperanza está en dos palabras:

—¡Dios mio!

EUSEBIO BLASCO.

CRÓNICA

El concierto vocal é instrumental que en breve, según tenemos manifestado á nuestros lectores, dará en su elegante edificio la Sociedad filarmónica *Santa Cecilia*, promete ser brillantísimo por las gestiones y preparativos que está llevando á cabo su junta directiva.

El producto que se obtenga, lo destinará *Santa Cecilia*, en su afán de corresponder de algún modo á la excitación de *La Cruz Roja* en Tenerife, al aumento de lo recaudado por esta benéfica Asamblea para aliviar, en parte, la situación de nuestros compatriotas que luchan bizarramente en Cuba por la integridad de la patria.

Digna de entusiasta aplauso es la actitud del referido centro musical.

Por cartas recibidas de Fasia, en esta isla, se nos comunica que el domingo último se promovió un alboroto por si correspondía ó no intervenir á este ó al otro señor sacerdote en los actos religiosos que se verificaron en el mencionado pueblo con ocasión de la festividad de Ntra. Sra. del Rosario.

Omitimos transmitir detalles á nuestros lectores, entre otros conceptos, por que creemos que en asuntos de tal índole siempre se perjudica algo que está por encima de rencillas y pequeneces de pueblo, y que todos, absolutamente todos, tenemos deber de conservar incólume y respetar: nos referimos al sentimiento religioso.

Mañana vestirán de gala las fuerzas de la guarnición y habrá salvas por ser cumpleaños de S. M. la Reina abuela.

Leemos con agrado en nuestro colega *El Liberal de Tenerife* de ayer:

«Por el correo trasatlántico llegado á esta Capital el 3 del corriente, se ha recibido libramiento por valor de 1.250 pesetas con destino á los trabajos pendientes en el Jardín de aclimatación de la Orotava. Reconocido el celo del Sr. La Rosa, jefe interino del ramo, tenemos la seguridad de que con dicha suma, se dará impulso á aquellas obras, y tendremos el gusto de en tiempo no lejano, verlas terminadas totalmente.»

Don Antonio Cáceres Ferrera, ha sido nombrado Subdelegado de Pósitos para girar visita de inspección á los de Arucas, Teror, Santa Brígida y Valleseco, pueblos de la isla de Canaria.

Ha refrescado algo en estos últimos días la temperatura, debido á la desaparición del tiempo Sur; y comienza ya el regreso á esta Capital de algunas familias que se encontraban veraneando.

La *Gaceta* de 27 de Septiembre último, publica el siguiente importantísi-

mo decreto del Ministerio de Gracia y Justicia:

Artículo 1.º Con el carácter de supernumerarios se agregarán á las Audiencias territoriales y provinciales y al Ministerio fiscal respectivo el número de magistrados, tenientes ó abogados fiscales necesario para completar las Salas y secciones de aquellos tribunales, evitar el frecuente recurso á los servicios de los magistrados suplentes y facilitar el despacho de los asuntos, impidiendo el retraso en la tramitación y en el término de los mismos. También podrá nombrarse un auxiliar para cada uno de los Juzgados de primera instancia y de instrucción de Madrid, sin más facultades que la de ayudar al juez propietario, bajo su dirección y responsabilidad.

Artículo 2.º Los cargos á que se refiere el artículo anterior serán exclusivamente confiados á los excedentes de la carrera judicial y fiscal, según sus respectivas categorías.

Cuando en alguna de ellas no existiese el personal necesario para cubrir el servicio, podrá recurrirse para completarlo á la categoría inferior inmediata.

Los designados para estas funciones disfrutará el haber de excedentes que les está asignado; una gratificación por la comisión especial en algunos casos, con cargo al artículo 1.º del capítulo 5.º de la ley de Presupuestos de 30 de Junio último; todos los derechos inherentes á los funcionarios activos, como previenen las leyes, y conservarán la preferencia á ocupar las plazas de número que vayan, en los términos prescritos en el artículo 10 de la referida ley de Presupuestos. Su nombramiento se hará en la misma forma empleada para los de su categoría, con la expresión de la condición de supernumerario ó auxiliar.

Artículo 3.º Los magistrados supernumerarios, aparte de la circunstancia de figurar en el escalafón de excedentes, se sujetarán á sólo las condiciones de capacidad que la ley orgánica provisional del Poder judicial exige para los magistrados suplentes.

Parece que circulan en la Península nuevos billetes falsos de 25 pesetas.

Son una imitación de los que legítimamente se emitieron en primero de Julio de 1880.

Las principales diferencias respecto de los legítimos, son las siguientes: imperfección del grabado, estampación borrosa, papel ordinario, sin transparencia alguna, y careciendo de los bultos que tienen los legítimos: las tintas apagadas y las señales hechas á puzón.

Hoy á las seis de la mañana ha subido á la Laguna la fuerza franca de servicio, con la escuadra de gastadores, música y banda, al mando del Capitán D. Zenón Guezala y los Tenientes D. Federico Noda y D. Tomás Castro, con objeto de nacer en dicha ciudad instrucción práctica.

De los billetes de Lotería correspondientes al sorteo del 30 de Septiembre último, vendidos en esta Capital, obtuvieron premio de 300 pesetas, los números 1,076—1,079—2,850—4,804—4,807—10,465 y 16,623.

He aquí el personal de la compañía lírico-dramática que actuará en el teatro de esta ciudad en la temporada cómica del 95 al 96:

Maestro Director y concertador, D. José M.ª Lorente.—Director de escena, D. Pablo Lopez.—Primera tiple absoluta, D.ª Josefina Soriano.—Primera tiple, D.ª Victoria Sola.—Tiple cómica, D.ª Consuelo Baeza.—Tiples, D.ª Josefina Marcas y D.ª Pura Baeza.—Tiple Matrona, D.ª Concepción Fernández.—Característica, D.ª Salvadora Estelles.—Segundas tiples, D.ª Josefa Fernández y D.ª Asunción González.—Comprimarias, D.ª Socorro Valenzuela, D.ª María Pozo y D.ª Antonia Prida.

Primeros Tenores.—D. Jaime Casañas y D. Luis Navarros.—Primeros barítonos, D. José Lacana y D. Faustino del Brío.—Primer tenor cómico, D. Pablo Lopez.—Primeros bajos, D. Ramon Torón y D. Carlos Lacortena.—Segundo barítono, D. Francisco Alarcón.—Segundos bajos, D. Mariano Carmet y D. Francisco Frontera.—Otro tenor cómico, D. José Lorente.—Comprimarios, D. Diego Més, D. Enrique Villarreal y D. Nicolás Valenzuela.—Veinte y cuatro coristas de ambos sexos.—Archivo, D. Florencio Fiscovichs.—Sastrería, D. Luis Bureadas.—Atroso y Guardarropía, D. José Gallardo.—Representante de la compañía, D. Miguel Baeza.—Representante de la Empresa, D. José García.

GUERRA DE CUBA

Plausible resolución.—Las armas apresadas.

Nuestro representante en Washington ha teleografiado manifestando que el secretario de Estado, de acuerdo con el ministro de Justicia y con el Gobierno americano, ha resuelto no devolver las armas y municiones apresadas, aunque recaiga absolución del Jurado, si no se prueba su propiedad en pleito civil ordinario.

El ministro de España en Washington añade que en la actualidad existen tres presas ya embargadas, siendo una de ellas de un millón de cartuchos.

Este despacho ha causado muy buena impresión.

Noticia de procedencia sospechosa.—Perseguido filibusteros.

Un despacho de Cayo Hueso, refiere que algunos pescadores que han entrado en dicho puerto cuentan que los marinos del crucero español *Conde de Venadito*, desembarcaron en un cayo de las costas de La Florida persiguiendo á los filibusteros.

Esta noticia, añade el telegrama, ha causado en Cayo Hueso profunda sensación, por pertenecer dicho territorio á los Estados Unidos.

El telegrama que antecede está inspirado indudablemente en una de tantas invenciones absurdas como se fraguan á diario en los centros laborantes de los Estados Unidos, pues toda la garantía de las noticias que contiene, consiste en simples referencias de unos pescadores.

Un telegrama oficial.—Ochocientos españoles patriotas.—A combatir insurrectos.

El Sr. Cánovas ha recibido un telegrama oficial de Rio Janeiro comunicando que 800 españoles se han presentado á nuestro representante en el Brasil, pidiendo embarcar en el vapor *San Fernando* para marchar á Cuba y combatir á los insurrectos.

Esto revela el patriótico espíritu de los españoles que residen en América.

El encuentro de Palma Sola.—Nuevos pormenores.

A *El Imparcial* le han transmitido desde la Habana nuevos detalles del encuentro habido en Palma Sola, entre la fuerza que mandaba el capitán de la Guardia civil, D. Luis Pérez Riestra, y una partida de rebeldes.

El expresado capitán y los 19 guardias y 17 voluntarios de Guamutas que iban á sus órdenes se batieron con tenacidad, tanto más admirable, cuanto que la superioridad numérica del enemigo hacía inevitable una catástrofe.

Pudo retirarse al ingenio de San Luis el capitán Pérez Riestra con 16 hombres; pero quedaron en el campo de batalla varios valientes guardias, que murieron peleando hasta el último momento.

Cinco de éstos rodeados de una furiosa muchedumbre de separatistas, se defendieron heroicamente.

Fueron macheteados el cabo Gómez Vázquez, los guardias primeros Epifanio Pascual y Ricardo Pascual Pérez, los guardias segundos Domingo Velazco y José Arias.

Entre otros rasgos admirables de este combate, se da cuenta del siguiente:

El voluntario Villavicencio fué herido gravemente en el vientre.

Los insurrectos le dejaron por muerto.

El cabo de voluntarios Sr. Morejón, no lo abandonó, sino que, cargando con él, consiguió sacarlo de entre el tropel enemigo.

Caminando los dos voluntarios cuando el estado de Villavicencio lo consentía, llevándolo á la espalda Morejón cuando el pobre herido se fatigaba, recorrieron doce leguas, en lo que tardaron sesenta horas.

Tenían que detenerse con frecuencia porque Villavicencio se desangraba.

Al fin lograron ponerse en salvo con armas y municiones.

Último informe del general Martínez Campos.—Para cubrir bajas

Con referencia á telegramas recibidos en Nueva York, escriben desde Filadelfia al *Heraldo* asegurando que á principios de mes envió el general Martínez Campos un nuevo informe al Gobierno de Madrid confesando, con sinceridad, que, desde el correo anterior, la insurrección había crecido considerablemente.

En los mismos telegramas se dice que, á juicio de los individuos que componen el Estado Mayor de la isla, para reparar las bajas definitivas y transitorias que causen

las enfermedades y las balas y poder reparar á España á los inútiles, hace falta enviar desde principios del 96 diez mil hombres mensuales para mantener la fuerza militar que ahora se tiene; en otro caso, en pocos meses quedaría limitado el Ejército en términos de no poder realizar operación ninguna.

Declaraciones de un agente insurrecto.—Una protesta.—En espera de refuerzos.

También comunican al *Heraldo*, desde Washington, las siguientes noticias:

«Acabo de hablar con uno de los agentes insurrectos acerca de la importante operación realizada por el general Mella; para demostrarme que Gómez le hizo retroceder, se funda en que la operación tenía por objeto apoderarse de Najaza y dispersar la naciente Cámara insurrecta, y, sin embargo, Gómez y los suyos telegrafían por Cayo Hueso una felicitación al Comité central y la firman en Najaza.

Ese Comité ó Junta central, establecido en Nueva York, ha escrito al *Comité de los tres*, domiciliado aquí, anunciándole que antes de fin de mes la provincia de la Habana será invadida por fuerzas considerables.»

—«Manuel Sanguilly, hermano del famoso cabecilla Julio, ha elevado una protesta al secretario de Estado, fundada en la negligencia del cónsul de los Estados Unidos en la Habana; quejase de que su hermano esté preso injustamente desde el 24 de Febrero, precisadamente cuando los insurrectos le acusaban de haber hecho traición á su causa.»

—«Espéranse noticias de un encuentro que parece inevitable cerca de Pinar del Río, y se habla de que en Bahía Honda un número considerable de rebeldes espera la llegada de dos barcos con armas y municiones, y de un cabecilla de la antigua guerra cuyos pasos espía la Legación española.»

Más rasgos.

La Unión Constitucional da cuenta en uno de sus últimos números de una sentida carta de un dependiente de comercio habanero, en la que se compromete á dar de su modesto sueldo un peso mensual para las atenciones de la guerra.

Agrega, que, si todos los dependientes hicieran lo propio, contaría el Gobierno con una elevada cantidad mensual.

Diariamente llegan á nuestra noticia rasgos de desinterés y patriotismo, que, como el anterior, demuestra se va cada día animando el espíritu público en Cuba, y dando nuevas pruebas de su lealtad los buenos españoles.

—Varios empleados de la Habana han dirigido una carta en los periódicos á los que disfruten haberes del Estado, provincia ó Municipio, y no pertenezcan á ningún instituto armado, tomando por lema las siguientes frases de un discurso del Sr. General Martínez Campos:

«Aquí tenemos que huir de distinciones y ser muy españoles, eso sí, pero revelar el españolismo en los hechos y no en las palabras.»

En el escrito se propone:
«Ceder cada mes un día de haber, durante el tiempo mínimo de un año, ó máximo que requieran las circunstancias, para que el insigne General premie, aparte de hacerlo la patria, á todos los inutilizados en campaña, y socorra á las familias pobres de los fallecidos en el campo de batalla á consecuencia de heridas y enfermedades propias de los azares de esta guerra y del clima.»

COMISION PROVINCIAL PERMANENTE

EXTRACTO DE SESIONES

Octubre 2.

Se acordó fijar los días 2, 3, 5, 7, 9, 10, 14, 16, 18, 21, 23, 25, 26, 28, 30 y 31 del presente mes para celebrar sesiones.

—Aprobar la distribución de fondos del actual mes, que asciende á 31.650'64 pesetas.

—Designar al Sr. La-Rosa para Inspector de los Asilos benéficos, y para vocal de quintas.

—Decir á la Capitanía General que el mozo de la Orotava y reemplazo de 1886, Bernardino Rodríguez García, se ha figurado como sorteable.

—Se acordó aprobar el expediente sobre excepción física al mozo de Tegueste y reemplazo de 1895, Juan Fernández González.

—También se acordó expedir certificación de hallarse libre de quintas al mozo de

Santa Cruz de la Palma y reemplazo de 1881, José Ana Rodríguez Perez, mediante haber hecho entrega en la Tesorería de Hacienda de la suma de 2.000 pesetas.

—Participar al Sr. Gobernador que el alcalde de Garafia ha remitido las cuentas de aquel Ayuntamiento.

—Decir al Sr. Gobernador lo que conste sobre si el Ayuntamiento de Fargas ha ingresado en las arcas provinciales la suma de 130'66 pesetas por resto de contingente.

—Se acordó manifestar al Alcalde de la Rambla los documentos que faltan en las cuentas municipales del año económico de 1893-94.

—Se acordó descontar un día de haber á los empleados por falta de asistencia á las oficinas, cuyo descuento se hará en la nómina correspondiente al mes de Octubre que cursa.

—Declarar útiles é inútiles para el servicio de las armas á varios mozos del actual reemplazo.

—Se acordó designar al médico civil D. Darío Cullen para el reconocimiento de mozos que tendrá lugar en el día de mañana.

Cartas detenidas

EN LA ADMINISTRACIÓN PRINCIPAL DE CORREOS

- 1 Juana Barrios.
- 2 Bárbara Bueno.
- 3 Pedro de Aaha.
- 4 Paulina Armas.
- 5 Isabel Alvarez y García.
- 6 Francisco Antonio.
- 7 José Acedo.
- 8 Domingo Armas.
- 9 Antonio Delgado (Maestro mampostero)
- 10 Bartolomé Heredia.
- 11 Manuela González Ríos.
- 12 Andrés Encinoso.
- 13 Antonio Delgado de García.
- 14 Antonio Delgado y Benítez.
- 15 Juan Díaz García.
- 16 Leopoldo Domingo San Juan.
- 17 Aquiles Durán y Cerezo.
- 18 Lorenza Cruz Sugan.
- 19 Benjamin Cimancas Martin.
- 20 Antonio Cabrera Cárdenes.
- 21 Francisco Bentera Vera.
- 22 Juan Brito Mendoza.

Sección marítima

Registro anual y mensual

OCTUBRE 9.

803-20 Vapor paquete inglés *Lagos*, de Hamburgo y Rotterdam, con carga general para esta plaza. Tomó carbón, agua y víveres y sale despachado para Old Calabar por D. Juan Croft.

Vapores que se esperan

MES DE OCTUBRE

Día 11.—Vapor inglés RUAHINE, para Plymouth y Londres.

Admite carga y pasajeros.

Consignatarios, Hamilton y C.^a

Vapor inglés WAZZAN, para Madera y Londres.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, Hy. Wolfson.

Día 12.—Vapor inglés PRETORIA, para Southampton.

Admite carga y pasajeros.

Consignatarios, Hamilton y C.^a

Día 15.—Vapor francés FOUESNEL, para Venezuela, Colombia y Costa Rica.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, Hardisson Hermanos.

Día 19.—Vapor francés PARAGUAY, para Montevideo y Buenos Aires.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, Hardisson Hermanos.

Día 20.—Vapor español BERENGUER EL GRANDE, para Puerto Rico y la Habana.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, Hijos de J. Yanes.

Vapor francés MEUSE, para Mogador, Casablanca, Mazagán, Gibraltar y Marsella.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, Hijos de J. Yanes.

Día 26.—Vapor inglés MIDNIGHTSUN, para Madera y Londres.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, Hamilton y C.^a

Día 31.—Vapor español MARÍA HE-RRERA, para Caibarién y Habana.

Admite carga y pasajeros.

Agente, Aureliano Yanes.

MES DE NOVIEMBRE

Día 4.—Vapor francés VILLE DE BREST, para Barcelona y Marsella.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, Hardisson Hermanos.

Registro Civil

Octubre 8

NACIMIENTOS

No se inscribieron.

DEFUNCIONES

Josefa Viña y Hernández, de esta Capital, 18 años, Santa Isabel.—Tuberculosis pulmonar.

Erancisco de Asís Gerardo de la Santa Cruz, de esta Capital, Cuna de Expósitos, 4 días.—Miseria fisiológica.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

Sección Religiosa

Octubre 9

Santo de hoy.—San Dionisio Areopagita.

Santo de mañana.—S. Francisco de Borja y S. Luis Beltrán y S. Daniel.

Cuarto menguante el día 11 á la 1 y 20 m. de la tarde en Cáncer, buen tiempo.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misa rezada á las 7 y 7½, cantada á las 8 y 8½.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misa rezada á las 7 y 7½, cantada á las 8 y 8½.

IGLESIA DEL PILAR

Misa rezada á las 7 y 7½, cantada á las 8 y 8½.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 10 DE HOY

Barómetro reducido á cero	757'22
Termómetro á la sombra	27'0
Tensión del vapor	17'7
Humedad relativa	67'0
Viento	W. S. W.
Fuerza del viento	1'
Cielo: parte cubierta, décimas	8'
Temperatura máxima de ayer	32'0
Id. mínima de anoche	23'5
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros	0'0

¡Estudiantes!

No perder días de clase

¡En 24 horas!!

Se entregan encuadernados con todo esmero, los libros de texto.

Acudid al taller de encuadernación

32, San Francisco, 32

Junto al Correo.

Alcohol rectificado

El más superior de 98 grados y que se asimila más pronto al vino se halla de venta en cascos nuevos á precio conveniente en los almacenes de

Hijos de Juan Yanes

Sol núm. 6

GANGA

Se realiza una partida de **Aceitunas manzanilla**, superior, llegadas en el vapor *Apóstol*, á precio bastante económico.

Dirijirse á la calle de la Candelaria, establecimiento conocido por

Cabo de serenos.

ULTRAMARINOS	Precios equitativos Calidades superiores	Chocolates de Matias López y de "El Barco"
Especialidad en comestibles finos, de las fábricas más importantes de España y del Extranjero.	SANTIAGO FERIA 23, Castillo, 23	Vinos y licores de las más acreditadas marcas. Conservas de todas clases. Pastillas y bombones.
➡ Pídase el gran licor QUINA-MOMO.		

por el lado que daba á la calle de Santo Domingo, hubiera visto que no habia en todo el palacio más que dos ventanas en que hubiese luz.

En una de éstas, situada á la derecha, brillaba la tenue claridad de una lamparilla.

La otra ventana del lado opuesto del edificio era la alcoba de Luisa. La luz de este aposento era más viva.

Mientras que las lentas vibraciones del reloj de Santo Tomás de Aquino se perdían en el silencio de la noche, silencio interrumpido solamente de vez en cuando por el ruido de algún coche, una forma humana salió del piso bajo, se internó en la calle de árboles que seguía la pared del jardín y no tardó en volver llevando una larga escalera que apoyó contra la pared.

Pocos segundos después, la misma forma apareció en el hueco de la ventana del cuarto de la señorita de Bassette, y, cuidando de ocultarse tras la persiana entreabierta, dió tres golpecitos en la vidriera.

La ventana se abrió en el acto. La forma humana saltó dentro de la habitación de Luisa, y Marcial de Préaulx se presentó.

La joven vestía un gran peinador blanco. Sus largos cabellos caían sobre las espaldas. Se veía en su rostro descompuesto que habia llorado.

Por cierto que, si ambos jóvenes se reunían en amorosa cita, ésta empezaba bajo tristes auspicios, por más que el sitio elegido no podía ser más encantador, más original que la alcoba de Luisa.

Las paredes estaban tapizadas de tela de Persia gris claro, sembrada de ramitos de violetas y rosas.

Los muebles eran de cedro incrustados de ébano y cubiertos de damasco azul. De un aro colgado del techo bajaban á manera de nubes de nieve amplias cortinas de muselina de la India que rodeaban la cama.

cuya cólera iba en aumento, y le presentó un papel.

—¿Qué es esto?—preguntó bruscamente el anciano.

—Una carta, tío.

—¿De quién?

—No lo sé; la he encontrado en el suelo, entre los fragmentos del jarrón, cuya pérdida deploramos...

El marqués extendió la mano para coger la carta.

Luisa, cuya mirada revelaba una ansiedad indescriptible, hizo un movimiento para apoderarse del papel que su padre acababa de recibir.

Pero le fartaron las fuerzas y sollozó, pensando:

—¡Dios mío, Dios mío! ¡Matadme de una vez!

El marqués rompió el sobre, que no tenía dirección alguna; en el ancho sello de la cera encarnado con que estaba cerrado no aparecía la menor señal de escudo ó iniciales.

El papel doblado en cuatro, no contenía más que este número: XII.

—¡Doce!—repitió el marqués arrojando la carta;—esto no tiene sentido alguno; después de todo, no me extraña: es posible que esta carta esté en el jarrón desde hace veinticinco años...

Al oír estas palabras, Luisa pareció reanimarse.

Durante un segundo su dulce mirada brilló con expresión casi risueña; pero su preocupación habitual se sobrepuso en seguida, y sus ojos se llenaron de lágrimas.

En cuanto al marqués, su acceso de cólera, interrumpido un momento, renació con creciente intensidad.

III

La crisis colérica del marqués terminó por un arrebato de sangre.

De encarnadas, sus mejillas se volvieron moradas; sus



Forwood Brothers & Co's

PARA MADERA Y LONDRES

El hermoso vapor FRUTERO

WAZZAN

saldrá de este puerto el 11 de Octubre.
Admite carga y pasajeros.

Agente.
HY WOLFSON.



COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE

Para Venezuela, Colombia y Costa Rica

Saldrá el 15 de Octubre el magnífico vapor de gran marcha

FOUESNEL

Admite carga y pasajeros.

Para Barcelona y Marsella

Saldrá el 4 de Noviembre el magnífico vapor de gran marcha

VILLE DE BREST

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HARDISSON FRÈRES.



CHARGEURS RÉUNIS

Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Saldrá de este puerto el 19 de Octubre el hermoso vapor

PARAGUAY

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HARDISSON HERMANOS.



VAPORES TRASATLANTICOS

DE **SOBRINOS DE HERRERA**

PARA CAIBARIÉN Y HABANA

el magnífico vapor español

MARÍA HERRERA

saldrá de este puerto el 31 Octubre 1895.

Admite carga y pasajeros.

CONSIGNATARIO,
AURELIANO YANES, Castillo, 31.

Á LOS COSECHEROS DE VINOS

Con cascos sumamente nuevos se vende

ALCOHOL RECTIFICADO,

clase superior, de 95 grados, asimilable muy pronto al vino, y á módico precio en la casa de

NICOLÁS SALAS, San Francisco, 13.

ENCUADERNACIÓN

En el establecimiento á cargo de Antonio Durán, calle de San Francisco, 32, se confecciona toda clase de trabajos en este arte.

Especialidad en dorados, tanto en peluche, raso ó cualquier otra tela, así como en los cantos de libros de misa, albums, etc.

Prontitud, esmero y economía.



LA COMPAÑIA FABRIL "SINGER"

Todos los modelos con los últimos adelantos introducidos hasta el día á ptas. 2'50 semanales.

Especialidad en máquinas para calzado y sastrería.

Garantía ilimitada como lo hemos demostrado en mas de 25 años que llevamos establecidos.

37, Castillo, 37
SANTA CRUZ DE TENERIFE

Cerveza marca CORONA, clase superior, almacén de Santiago
Feria, 23, Castillo, 23.

A. VANDEWALLE Y C.

27, Castillo, 27

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Pianos de las renombradas marcas Chassagne Frères y Silvan.
Canales de hierro y madera. Diversos artículos de quincalla. Bisutería y otros de adorno.
Arañes, sillas, lámparas, freños, filetes, y otros diversos artículos propios para coches y equitación.
Muebles y depósito de Espejos.—Sillería de Viena.

¡ALTA NOVEDAD!

Se ha recibido el notable invento Piano Orchestión, que funciona automáticamente por espacio de 12 horas consecutivas, con numeroso y escogido repertorio de piezas musicales, de precioso aspecto y sólida construcción.

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY

IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS EN NEGRO Y EN COLORES

Este nuevo establecimiento, montado con todos los adelantos modernos, se encarga de la impresión de etiquetas, tarjetas de visita, tarjetones, membretes de sobres y cartas, precios corrientes, circulars, prospectos, catálogos, folletos, esquelas de invitación, de participación de enlace, menús, soirées, sobres para fotografías y periódicos, fajas para remesas, novelas, obras de estudio y cuantos trabajos se deseen.

Especialidad en trabajos comerciales, recibos de todas clases, facturas sencillas y talonarios, letras, pagarés y precios corrientes.

Los pedidos de las Islas se remiten francos de porte, cargando sólo el certificado.

Viruta de madera

clase superior para el empaquetado de frutos.

Almacenes de

Aureliano Yanes.

968-10

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

ojos se inyectaron; sns labios, crispados por una contracción nerviosa, solo podían pronunciar palabras inarticuladas y sin ilación.

Luisa, repuesta de las violentas emociones que acababa de experimentar, corrió á la chimenea y agitó varias veces la campanilla, mientras que el vizconde Raoul llamaba á los criados en su ayuda y la marquesa, medio muerta de espanto, extendiendo á la ventura las manos, repetía:

—¡Pero qué sucede, Dios mío! ¡Contestadme por Dios! ¡Contestadme en nombre del cielo!

Luisa procuró tranquilizar á su madre.

Los criados acudieron, apresurándose á dispensar al marqués los cuidados que su estado exigía, mientras venía el médico, que á toda prisa fueron á llamar; pero de repente los síntomas alarmantes desaparecieron, la circulación de la sangre recobró su curso habitual, y el marqués, calmado ya, pero completamente aniquilado, recobró el uso de la palabra.

Durante este terrible ataque, un nuevo personaje había entrado sin que se notara su presencia y había observado con profunda atención la escena que acabamos de referir.

El recién llegado era un joven de unos treinta años, alto y delgado, vestido de negro, á excepción de la corbata que era blanca.

Los rasgos de su fisonomía, de regularidad perfecta, seducían á primera vista; pero un exámen más detenido destruía en parte esta impresión favorable; el aspecto de tan hermoso rostro no indicaba ni bondad ni franqueza.

Este joven era Marcial de Préaulx, secretario del marqués. Si no hemos tenido ocasión de conocerle antes, ha sido porque un asunto urgente que el marqués le había encargado de despachar aquella misma noche le había impedido estar de vuelta á la hora de comer.

El Sr. Préaulx se acercó al marqués, ante el cual se inclinó.

—¡Ah, sois vos, Marcial!—dijo el anciano.

—Sí, señor marqués—respondió el joven;—tengo el honor de venir á daros cuenta de la misión que habéis tenido á bien encomendarme.

—Ya hablaremos de eso mañana, amigo mío. Me siento en este instante demasiado cansado y enfermo para poder ocuparme de negocios.

—Espero, señor marqués, que ese malestar será pasajero y que no tendrá consecuencias.

—Así lo creo, Marcial, y os doy gracias por el interés que me manifestáis.

—Es más que interés, señor marqués; es respetuosa adhesión y profundo agradecimiento.

—Ya lo sé, Marcial; ya sé cuán bueno sois y cuánto me queréis... No lo olvidaré; estad seguro que he de hacer en favor vuestro cuanto pueda.

—Marcial se inclinó de nuevo, cogió la mano del marqués y la besó.

—Hasta mañana, amigo mío—dijo éste.

—¿A qué hora he de presentarme á tomar vuestras órdenes?

—Al medio día.

El secretario se inclinó por tercera vez, y al salir, al saludar á la señorita Luisa, le dirigió una mirada profunda que encerraba una interrogación muda, ó más bien una orden.

Luisa respondió con una inclinación de cabeza y un suspiro en que claramente se traslucía la resignación y la obediencia.

**

Dieron las doce.

El que á esta hora hubiese podido mirar desde el jardín,